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~ Assurer un bon niveau de production
-\ Les bases d’'une bonne production

W/ 1 - assurer un bon état de vigueur
?‘/&" - Y ]
4"/ 2 - accompagner la mise a fruits

A 3 - protéger la récolte des ravageurs
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Assurer un bon niveau de production
Conduite de l'olivier - les fondamentaux :

') 1 - taille adaptée, équilibrée et réguliére
Y, 2 - fertilisation efficace et suffisante

;.v- 3 - alimentation hydrique adéequate aux
aux peériodes requises

4 - maitrise de I'ceil de paon et de la

;W cercosporiose

’ 5 - maitrise de la mouche de l'olive
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Un bon niveau d‘enracinement

\: Favoriser l'installation

o I i d’ un systeme racmalre etale et profond
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Un bon niveau d‘enracinement

Favoriser l'installation
d’un systeme racinaire étalé et profond

+ Pleine exploitation des ressources nutritives
' , * Optimisation des ressources en eau du sol
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Un bon niveau d'enracinement
Mauvaise prospection des racines

:‘\')

1 en cas d’accidents structuraux

\/
/ + Horizon compact ou hydromorphe
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Un bon niveau d‘enracinement

Mauvaise prospection des racines
en cas d’accidents structuraux

+ Horizon compact ou hydromorphe
' » Tassement par le passage répéte des engins
Mamtemr de bonnes conditions d aération
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Un bon niveau d'enracinement
Garantir un bon état d’aération du sol

"1/ Action mécanique des couverts végétaux pour
: un travail en profondeur
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Associer plusieurs plantes pour structurer le sol
a différentes profondeurs R
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Un bon niveau denracinement
] lQ Garantir un bon état d’aération du sol

\1 + Action mécanique des couverts vegetaux pour
un travail en profondeur

+ Apport régulier de compost et de débrits
| végetaux : meilleure stabilité des agrégats
terreux en surface et installation des lombrics

\/
2« Léger travail du sol : scarificateur ou disques
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~ Un bon niveau d‘enracinement
~ \ Augmenter le volume de sol arrosé

wi/| ¢ Viser une surface arrosée représentant 20 a 25%
W/ de la surface plantéee

%, * Eloigner la zone arrosée du tronc

Z ‘./ / . FA TRE

sz 4« ¢+ Humecter le sol en profondeur (jusqu’a 75 c%t}:_g}qs.
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Une fertilisation efficace et suffisante

Sans fertilisation :
; nutritifs pour assurer un bon dévelop-
(17 pement végétatif de I'olivier
z '",,%-,.f. 2 - de trop rares récoltes satisfaisantes
{

§ 3 - en cas de bonne récolte, une alternance

i\ trés marquée l'année suivante
W7} 4 -des carences généeralement plus fortes

"¢ 5 - une faible rentabilité économique
W e “ TECHNIQUE
(il Olivier



Une fertilisation efficace et suffisante

Objectifs de la fumure :

2 4 - corriger les déséquilibres dans le sol et
7\ au sein du végétal

5@‘ 5 - compenser les exportations liées aux

A récoltes et aux opérations de taille

., . 6 - développer la fertilité du sol CENTRE

A = e e—arte
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Une fertilisation efficace et suffisante

Principes de fumure :

- au moins 70 unités d'azote / an

«# 2 - ajuster la fumure selon l'intensité de la
/ taille et selon la récolte attendue

| -. des la sortie d’hiver

Y 4 - libération progressive et continue de
r;\ I'azote au cours du printemps, voire I'été

g assimilation optimale des engrais

TECHNIQUE
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Une fertilisation efficace et suffisante

Besoins standards d'un verger d’oliviers :

Azote |Phosphore Potasse |Magnésie
\ P,0; K.,0 MgO

70U
au moins

30U 70U 15U

Verger irrigué

: 100 U 40U (100a120U] 20U
plus productif

Besoins annuels exprimés en unites fertilisantes (1 U = 1 kg/ha)
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Une fertilisation efficace et suffisante

Besoins standards d'un olivier adulte :

Distance Azote |Phosphore| Potasse | Magnésie
entre pieds P,0; K,0 MgO

200 g

5 a 6 meétres :
dau moins

100g | 200g | 45g

6.4 7 métres 3009 |\ 41259 | 300g | 60g
dau moins
350 g
7 métres et plus et 4 150 ¢ 350 g 75¢
5.3 6 métres 00g | 1259 |300a350g 60g

Verger irrigué ‘
olus productlf | 987 metres 400g | 170g |400a300g 80g

A 5009 | 200g [5003600g] 100g
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Une fertilisation efficace et suffisante

¢ Quelle quantité d’engrais ?
L \‘
|\I “ / /| »
N OLIV’ OTO}# N
/ / Engrals organo-minera @
b 1// " 10 % Azote (N) Total
/ (v 6 % d’Azote Uréique
1‘);-'.» 4 % d’Azote Organique
,Af/ 4 % Anhydride Phosphorique (P,Ox)
VA soluble dans le citrate d’ammonium et dans |’eau
.P"ffg Q% Oxyde de Potassium (K,O) soluble dans I'eau /
A
)
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Une fertilisation efficace et suffisante

i Quelle quantité d’engrais ?
_ ( \ Azote ‘ Phosphore | Potasse I Magnésie
f[, £ |
. i/, 7 Formule de I'engrais 10% 4% 12% 0%
g/

1‘;{5‘ LG CNE R ECEE IR 100 grammes | 40 grammes | 120 grammes| 0 gramme

14\ || Unapport de 100 kg d'engrais

P ) 10U 4U 12U 0uU
ol P sur 1 ha représente

Y &
*. / e Exemple pour un engrais 10-4-12
W

TV CENTRE
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Une fertilisation efficace et suffisante

i Quelle quantité d’engrais ?

. '{‘

W’ Calcul & I'arbre Calcul & I'hectare
. 1//? Exemples dobjectif de Si vous souhaitez apporter :
‘ $ fumure azotée 300 g d'azote par arbre 70 unites d'azote
‘ *f;f Quaniités denarai ... alors il faut prévoir :
A T non dan?es 300/100= 3 kg 70/10x100=700 kg
% P d'engrais par arbre d'engrais par hectare
*. f " Exemple pour un engrais 10-4-12
v

& Olivier




Une fertilisation efficace et suffisante

Ajuster sa fumure pour limiter I'alternance

1 1 - cas d'une taille sévere tous les 2 ans
Azote |Phosphore Potasse | Magnésie

| ?T'

N P205 K20 Mgo
Année o _ _ —
de taille -30 % = impasse =
f Année o _ . —
() de non-taille +30 % - + 40 % =

m/ 2 - cas d'alternance de production

Azote ‘Phosphore Potasse ‘ Magnésie | Intensité
N P.O; K.O MgO de taille
/ , .
Faible récolte 0
| attendue -30%

Forte récolte o
attendue +30%

+30 % + +
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Une fertilisation efficace et suffisante

Périodes d’assimilation des nutriments :

Janv

Fev

Mars | Avril | Mai | Juin [Juillet| Aolit | Sept | Oct | Nov

Déc

5 6
| ——— 111
| E— | 1] 111

HII oo dI
I

Anticiper I'apport pour que les éléments
soient disponibles aux périodes requises
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Une fertilisation efficace et suffisante

Périodes d’apport des engrais azotes:

Janv | Fév [ Mars | Avril | Mai | Juin |Juillet| Aot
W Nitrate [‘l [‘I
W/  Ammoniaque 113119

N W Urée
“l ———
5 Azote organique
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Une fertilisation efficace et suffisante

Azote disponible des la sortie de I'hiver

] - privilégier les fientes de volailles ou
h | les engrais a base de kératine
N F - travailler le sol pour incorporer

/ 3 - fumure organique :

% ™ 4 _fertirrigation : ammoniaque ou nitrate a
F,-' - = N\ - /4
W/ petites doses et de maniére fractionnée

&7, 5 -contenir I'herbe dans les zones d’épandage
{7 pour limiter la concurrence

¥ - Ty e
(¢ 2 Olivier



Une fertilisation efficace et suffisante

Libération progressive et continue de I'azote

% | Al

M ] ;
' 1 - engrais solubles : fractionner les apports
N avec ammoniaque / urée en février puis
A7 nitrate /ammoniaque en avril (sous

i reserves de pluies)

@ 2 - fumure organique : localiser les apports
M dans les zones arrosées

3 - fertirrigation en verger irrigué (sauf AB)

W S CENTRE
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Une fertilisation efficace et suffisante

Libération progressive et continue de I'azote

Fertirrigation - les dispositifs
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Une fertilisation efficace et suffisante

Corriger les éventuels déséquilibres

Mo’ i
' 1 - analyse de sol : bien souvent des
W économies d’'engrais a la clé

W¢/ 2 - analyse foliaire :

} ¥

! - conforter une éventuelle carence

.j' 2 du sol (phosphore et oligoéléments)
- - ajuster la fertirrigation durant I'été ou
N réaliser un apport au sol a I'automne



Une fertilisation efficace et suffisante

Capacité du sol a fixer les eléments nutritifs

s

rgriie u:n".“?_

>

vy 500 litres 1200
% Amélioration du potentiel nutritif —

TECHNIQUE

- matiere organique Olivier



Une fertilisation efficace et suffisante
A Corriger les déséquilibres du sol

Type de sol

se référer a

I'analyse de sol

Sols plutoét lourds
plus de 20 % d'argile

Sols moyens

10 a 20 % d'argile

Sols plutot légers

moins de 10 % d'argile

Sols calcaires

plus de 20 % de calcaire

Teneur

se référer a
I'analyse de sol

Forte carence

Légére carence

Forte carence

Légére carence

Forte carence

Légére carence

Forte carence

Légére carence

Azote
N

Correction sur I'élément a corriger

Phosphore
P.Os

Potasse
K.O

Magnésie
MgO

+70% /I +30% /I +100% //
+40% /I +20% [l +60 %

-40 % -20 % -60 %

+50 % // +20% /I +75% /I
+30% // *16% /I +40 %

-30 % -15 % -40 %

+30% // +15%: 1/ +50% /1
+20% /I +10% /I +30 %

-20 % -10 % -30 %

+30% //

+20% [/

Ajustements a prévoir en fonction des besoins déterminés dans les tableaux n°1 et n°2
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Une fertilisation efficace et suffisante
Corriger les déséquilibres du sol

O [/ Type de sol ‘ Teneur ‘ Correction sur I'élément a corriger
% se référer a se référer a Azote Phosphore | Potasse Magnésie
I\ / I'analyse de sol I'analyse de sol N P,O; K,0 MgO

@ Sols bien pourvus

e ey . Teneur > 2,2 %

L gP en matiére organique

4./l Sols faiblement pourvus
V' i P9 Teneur< 1,3 %
& | en matiere organique
k | V y Ajustements a prévoir en fonction des besoins déterminés dans les tableaux n°1 et n°2
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Une fertilisation efficace et suffisante

Garantir la bonne assimilation des engrais

\"@\‘ 1 - assimilation du phosphore en sol alcalin :
V% - engrais solubles acidifiants

(/5 - fientes de volailles

>} 2 - verger au sec :

f (P - travail du sol sauf si engrais soluble

- enrichir le sol en matiére organique

f + 3 - verger irrigué : épandage localisé dans les
e zones arrosées ou fertirrigation
"% 4 - 2 a 4 goutteurs / arbre : fertirrigation _

TECHNIQUE

W g souhaitable oifeic:



Une fertilisation efficace et suffisante

Garantir la bonne assimilation des engrais

% Al
\:'? A\ 5 - fumure organique : incorporation des
engrais au sol

f des apports réguliers de compost

Al | 7 - contenir I'herbe dans les zones d’épandage
" par un travail du sol ou des tontes régulieres

;a— 8 - faible densité d’arbres : recentrer les
apports autour de la frondaison

_ z 2 TECHNIQUE
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Un sol fertile et vivant

""'.‘:.‘\‘ J CENTRE
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et Lol L AR organismes
Ry Rl a Cines vivants
2 m \ = V 4 Bl . { 3 ‘ 0
matiéres minérales: = U %‘ > %

85 %
matieres organiques

Viser plus de 2% de
matiere organique



Un sol fertile et vivant

Débrits végeétaux
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Un sol fertile et vivant

WQ Un niveau suffisant
| m N\ ]

Wt 3 de matiere organique
\ W 5,0%

K
S 45%

[ e g

) : % 4I0% J4 7

VY o s éleve
Gy o 30%,
i ol -V : .
s 5 2% satisfaisant
| SR _
) B un peu faible

’ ()] ) ' \ .
i § 05% - tres faible
el o7 0,0% . . . |
A 0% 10% 20% 30% 40% 50%
)

'/ , j Taux d’argile du sol
%4 0,1 % = 3 a5 tonnes de matiére organique / ha
N7 4 = 15 a 25 tonnes de compost / ha R

= Olivier



Un sol fertile et vivant

Un niveau suffisant
de matiere organique

125%

120%

115%

Majoration du niveau satisfaisant

W W
f‘. \\r li
/%; 110%
/| ‘A", . 105%
. ’ ﬂ" ‘
= % 100% - ‘
./;-{" 73 0% 10% 20% 30% 40% 50%
i j,‘,, 4 Taux de calcaire
- /1
g Majorer le niveau recherche
LN /i e - CENTRE
W2 A S .
Wz en presence de calcaire i



Un sol fertile et vivant

* Augmenter Ie taux de matiere organique

f Débrits Fumier
| végétaux g palll‘ux

\\/"i U 1, ‘
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V e
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| P ; ‘
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Engrais
verts
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L olivier, un arbre valorisant I'eau
Confort hydrique:

-

- aucune limitation dans les échanges gazeux
/J Vy - croissance végetale soutenue

M - alimentation optimale de l'olive
\?/ HzO, 02 Hzo, 02
I
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L'olivier, un arbre adapte a la secheresse
Déficit hydrique :

-

4 - diminution des échanges gazeux et de la photosynthése

! VI

Fﬂ\ '& ‘ s . . s s . . .
'Y ) - réduction de la croissance végétale et de I'alimentation de l'olive

m - mise a fruits réduite et calibre plus faible
Ii:‘,.n '(\,‘f .-‘ Hzo, 02 Hzo, 02

CENTRE
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L'olivier, un arbre adapte a la secheresse

i La feuille de I'olivier, un formidable outil de régulation :

“ * - forte capacité de plasmolyse : perte de 60 % de I'eau emmagasinée

’ ‘ - réduction de l'activité des stomates : réduction de 70 % des
H}/J 4  échanges a pF de — 0,9 MPa
[', ,

- fermeture totale des stomates a pF de — 7 MPa

CENTRE
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L'olivier, un arbre adapte a la secheresse

Un systeme racinaire performant:
‘N - forte capacité a extraire I'eau du sol

!y ) - peu profond : chevelu racinaire limité au premier métre, avec
%2y une plus forte concentration entre 20 et 80 cm de profondeur

L', - tragant =» exploration d’une surface importante de sol

]
p-o8 'l
bl ,
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Incidence des déficits hydriques sur ['olivier
' Croissance des rameaux

WSEERIEN multiplication  grossissement
"é 27 des cellules  de la pulpe

v 2 - — &
ﬁ"‘ formation lipogenese ’

nouaison du noyau
Fructification sur les rameaux de I'année précédente !,

TECHNIQUE
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

Incidence de la période de stress hydrique
sur le nombre de fruits par nceud

0,40

0,30 -

0,20 -

0,10 -

0,00

Référence irriguée Stress 1 Stress 2 Stress 3
Source : Rapoport, 2012

Stress 1 : déficit hydrique durant le repos hivernal
Stress 2 : déficit hydrique durant la formation des inflorescences
Stress 3 : déficit hydrique durant le grossissement des boutons floraux

CENTRE
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

. Incidence de la période de stress hydrique
sur le nombre de fruits par arbre

' 1500
\ uv 'ﬁ\‘
I
I." 'fﬁ
g P 900 ——
Y
.’\ i
8 600 —
NS
I\
4 300 —— — —
|4 2
; :&\ 0 | T T
ﬁ% ‘* Référence irriguée  Stress 1 Stress 2 Stress 3 Stress 4
N7 Source : Rapoport, 2012

' Stress 1 : déficit hydrique durant le repos hivernal
¥'| Stress 2 : déficit hydrique durant la formation des inflorescences

1/ Stress 3 : deficit hydrique durant le grossissement des boutons floraux
| .Q;' ». Stress 4 : déficit hydrique durant la floraison et la nouaison _cenTRE
o4 Olivier



Incidence des déficits hydriques sur l'olivier

' Tout stress hydrique
\y) au printemps

K conduit a reduire

¥/ le nombre de fruits noués

ARROSEZ

si nécessaire

EEEEEE



Incidence des déficits hydriques sur ['olivier
' Croissance des rameaux

WSEERIEN multiplication  grossissement
"é 27 des cellules  de la pulpe

v 2 - — &
ﬁ"‘ formation lipogenese ’

nouaison du noyau
Fructification sur les rameaux de I'année précédente !,
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Incidence des déficits hydriques sur l'olivier

./ Fonction premiere de l'olive :
‘ assurer la descendance et
perenniser |'espece

PRIORITE
.« NOYAU

C
TECHNIQUE
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

| Division cellulaire et grossissement de la pulpe
Mo 60 60
‘ | ﬂ“‘@ c
g A 7)) @© C
Lo & o
| o S S 4o 40 ¢
W w_YI O g =
RV PSS © =
20 4l= = 30 30 g
Ny W Q
'; vy © o N
g\ 8 3 20 ) 8
(gt 5 0 © 10 Q
6 E 0 +—r—v>-r——t 0
,.W 0O 2 4 6 8 10 12
;Q).' Nombre de semaines apreés pleine floraison
2 ,. A
1“ j Nombre de cellules Source : Rallo, 2011
Vi 4 = = = Taille des cellules TECHNIGUE

. 7 —_— i
)" 2y Olivier



Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

Chute des fleurs et des fruits apres floraison
o,
W2 < Or
VR
: ,/”\' .7; g %
4B
Wg /o5 St
(Pylw o S
1 Jﬁ/ (-_Cj) C_U h
il S
AN =0
S % 20 0
"‘ Nombre de jours aprés pleine floraison
A
[ /4 Fleurs imparfaites Source : Rapoport, 1991
N7 4 Fleurs parfaites ou fruits el NUE
G oA Olivier



Incidence des deficits hydriques sur 'olivier

Chute physiologique des fruits plus prononcee :

\ V , -encas de forte charge en fruits
\"M - en cas de sécheresse marquée

2

i

W%, Réeduction de la chute physiologigue en cas
| / d'alimentation en eau satisfaisante, notamment

Hypothese n°1 pour expliquer cette chute :
4 ajustement de la charge selon les disponibilités

" | en eau, de sorte a assurer la bonne formation
'des olives. Réduction de la compétition entre

CENTRE
TECHNIQUE

G Olivier



Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

Evolution du poids des ovaires
250 |

200

150 +

100 [

50 |

Poids frais par ovaire (mg)

. - - . . ——

PF 10 20 30
Nombre de jours apres pleine floraison

Ovaires ayant chuté
Ovaires retenues

Source : Rapoport, 1991

CENTRE
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier
] ) Hypothese n°2 pour expliquer la chute
W physiologique : abandon des olives présentant

Y 2 un nombre insuffisant de cellules, au potentiel

A
| /R
i/
{J "‘

A'élll ‘ ’

| PRIORITE
# .. NOYAU

| pe b CENTRE
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Incidence des déficits hydriques sur ['olivier
' Croissance des rameaux

WSEERIEN multiplication  grossissement
"é 27 des cellules  de la pulpe

v 2 - — &
ﬁ"‘ formation lipogenese ’

nouaison du noyau
Fructification sur les rameaux de I'année précédente !,
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

Evolution de la taille du noyau
A
W 5o |
m}; A '§ E 60
f § . (7 e
'\_. },\/Y : C_U 2 s ** n.S.
V4 S ©
g o 2 30 I1.S.
Bie 52 | 1]
(st 3 € &
Bz S S
A\
if 6 8 22
W Nombre de semaines aprés pleine floraison
) .-" ’,
4 ;‘ Source : Rapoport, 2004
14 Référence irriguée
e
b 4 - Déficit hydrique entre les semaines 5 et 9 TECHNIGUE

4 S | g e (&
G Olivier



Incidence des déficits hydriques sur ['olivier

14 Incidence du régime hydrique sur la
Ly taille finale du noyau : minime
\WY
PRIORITE
- i//)/v"' ’
2 NOYAU
il au
W) Incidence du régime hydrique sur la
7 duree de formation du noyau : forte
’:V 1 TE%E—N;(R}EUE
G oo Olivier



Incidence des déficits hydriques sur ['olivier
' Croissance des rameaux

WSEERIEN multiplication  grossissement
"é 27 des cellules  de la pulpe

v 2 - — &
ﬁ"‘ formation lipogenese ’

nouaison du noyau
Fructification sur les rameaux de I'année précédente !,
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

- Evolution de la taille de la pulpe
S 120
2 =t
% o £ 90 —
U\l 4 n —
AWz < QO 3
Y <2 60 |-
4 O
g < j ¥ ¥
i“J J/ > g 30 =
Mt I n.s.
i m
Pas’ s Nombre de semaines apreés pleine floraison
% / Référence irriguée Source : Rapoport, 2004
~: 7 ‘g s . . CENTRE
W 2 A Déficit hydrique entre les semaines 5 et 9 TECHNIQUE
s - yeng Olivier



Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

- |4 Evolution de la croissance
de 'olive et du noyau

250
& | P ‘ % d’occupation de la pulpe
i 41%  40%  436%  433%  46%  64%  68%
c,’ '/ ‘5 E
) 7 ! U — 1%
v "%/Y © O
(P —
‘,,A D b
Wy, ° 5 100
Wid 8 >
P © 2
A0 e S
ez o
lé% l-'l‘ o L Ll T T 1 Ll
P 0 2 4 8 8 10 12
s B
rw Nombre de semaines aprés pleine floraison
5 :
W /! e  Croissance de l'olive Source : Rallo, 2011
Wy
TV . CENTRE
,:’ , . === Croissance du noyau TECHNIGUE
iy | Olivier



Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

Epaisseur de la pulpe (mm)

Evolution de la croissance de la pulpe
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

J Incidence du régime hydrique sur le
‘developpement de la pulpe : forte
* f car l'expansion des cellules de la pulpe
% 'n’‘intervient pleinement qu’une fois le
49 §l noyau correctement formeé
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Incidence des déficits hydriques sur l'olivier

/  PRIORITE
:1' au N OYAU

'y 7 > Alimentation en eau soutenue durant
¥ les 8 a 9 semaines qui suivent la
pleine floraison pour :

' 1. limiter la chute physiologique

2. engager au plus vite la croissance
V2 4 de la pulpe NG



Incidence des déficits hydriques sur ['olivier
' Croissance des rameaux

WSEERIEN multiplication  grossissement
"é 27 des cellules  de la pulpe

v 2 - — &
ﬁ"‘ formation lipogenese ’

nouaison du noyau
Fructification sur les rameaux de I'année précédente !,
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

. | Incidence du régime hydrique appliqué a Frantoio
apres durcissement du noyau

NE sur la récolte d'olives (mat. séche)
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

i Incidence du régime hydrique appliqué a Leccino
aprés durcissement du noyau
Y 100 sur la récolte d'olives (mat. séche)
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Incidence des déficits hydriques sur l'olivier

14 Incidence du régime hydrique sur le
\’Q developpement de la pulpe : forte
%4 avec des répercussions sur la capacité
VY 7 d'accumulation d’huile par I'olive
4 = > Alimentation en eau soutenue durant
# la croissance active de la pulpe

capacité de rattrapage en cas de
; ! deéficit hydrique au mois d’aolt -
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Incidence des déficits hydriques sur ['olivier
' Croissance des rameaux

WSEERIEN multiplication  grossissement
"é 27 des cellules  de la pulpe

v 2 - — &
ﬁ"‘ formation lipogenese ’

nouaison du noyau
Fructification sur les rameaux de I'année précédente !,
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Incidence des deficits hydrigues sur l'olivier

Graph.1 - Evolution de la teneur en huile dans la pulpe
sur cv Souri en fonction du régime hydrique appliqué
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Incidence des deficits hydrigues sur l'olivier

Graph.2 - Evolution de la teneur en huile dans la pulpe
sur cv Barnea en fonction du régime hydrique appliqué
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Incidence des deficits hydriques sur l'olivier

, Inudence du régime hydrique sur la
éf‘hpogenese'
2% - % huile dans pulpe : non négligeable
% - quantité produite par l'olive : forte

(4= Au sec, la plus faible production d’huile
@ par l'olive est davantage liée au plus
M | faible développement de la pulpe.
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Incidence des déficits hydriques sur l'olivier

s Meilleurs rendements généralement
1@ constatés au sec, notamment en début
1 de campagne, sauf :

W/, - apres les pluies

4% | - en cas de sécheresse tres marquée
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Une alimentation hydrigue adéquate

Objectifs de l'irrigation :

.3{

/\ -
'ﬁ‘ 1 - accentuer la croissance des rameaux
A)72 2 - soutenir la mise a fleurs et la mise a fruits
z‘ ¥~ 3 - accroitre le calibre des olives

4 - améliorer la lipogénese

W Y CENTRE
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2 2 Olivier



Une alimentation hydrigue adéguate
Quelques rappels sur le systeme racinaire :

-

X ff".\‘ 1 - peu profond, dans le premier metre
ny,

< 2 -tracant 2 grande surface explorée

4//’2 3 - plus forte concentration des racines dans
Mg’/  les zones plus humides

e o g

\/" i
- i
¢
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Une alimentation hydrigue adéguate

.

W

\

(}

/
i

(\“

;j

Vis-a-vis du systeme racinaire :

{:,‘\‘ 1 - éviter de trop localiser les arrosages

gée
piqués par arbre

1 rampe par ran
2 goutteurs

! = faible prospection des racines

1 =>» forte dependance vis-a-vis de l'irrigation
=» mauvaise exploitation des ressources nutritives

TECHNIOUE
Olivier



Une alimentation hydrigue adéguate

Vis-a-vis du systeme racinaire :

};'

A 2 - viser une surface arrosée correspondant

a 20 - 25 % de la surface plantée

1 rampe par rangée
2 goutteurs piqués par arbre

2 rampes par rangée
1 goutteur tous les meétres

CENTRE
TECHNIQUE
—,  p— .
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Une alimentation hydrigue adéguate

Vis-a-vis du systeme racinaire :

I ‘ 2 - V|ser une surface arrosée correspondant
a 20 - 25 % de la surface plantée

1 rampe par rangée

1 rampe par rangée 1 microjet par arbre

2 goutteurs piqués par arbre

CENTRE
TECHNIQUE

Olivier



Une alimentation hydrigue adéquate

Vis-a-vis du systeme racinaire :

‘ 2 - viser une surface arrosée correspondant

" a 20 - 25 % de la surface plantée

W& 7

W |

47| 3 - éloigner la zone arrosée du tronc

1~/ 4 - humecter le sol en profondeur (75 CMm) o,

]
77
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Une alimentation hydrigue adéguate

Quelques rappels sur I'eau dans le sol :

/' Incidence de la texture sur la réserve utile en eau:
I f;x‘ - la capacité de rétention
Wi - le point de flétrissement
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Une alimentation hydrigue adéguate
J Diffusion de I'eau dans le sol selon sa texture :

N { \" -
1 Sols sableux | Sols argileux

b~
il /'!."’
Y 4
I ,’\,I
i I{ q
' 2, )
ATV
ey
o
1,/ A
s /
" _u/f g
IV CENTRE
» TECHNIQUE

Ty
l':" .’.' <~ —_— ,T;su-
e Olivier



Une alimentation hydrigue adéguate

&
13
A O

Vis-a-vis de la nature du sol :

1En goutte-a-goutte :

v’
?J

J : - frot
U bf FETRRY ) It . LA 4% SRy
1 i o, s - LR N
9! -2 e > VAL . -
W 2 2 R o " .
gl i 48w Sols argileux
ols sableux s LN N
“ A . <N " . " RN
‘ e i A > b S A AR K
r s T RE i T - v 5 LI NROE B .
1 .

—— —_— | ————— B
s ’—.—* " ~ .
- = . ~
g~ S ¥

L~
— ~—— o — ;,"’ ‘//4
= > -‘ \ - 7:-‘,2
—

O RS

Pe

Sols sableux : doubler les rampes,
implanter un plus grand nombre de goutteurs,

privilégier le faible débit (1,6 L / h, voire moingj:<-.

IVIel'
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Une alimentation hydrigue adéguate

Vis-a-vis de la nature du sol :

.1/ En micro-aspersion :
\ &Y, ¢ ‘

W A \o /
'

8 AR \ U
' ~’._  3} L.
Wl -,/(‘ .‘.‘\’ )
-f; V2 Sols sableux i
. . “
l -

o /, Adapter le débit et la portée du micro-jet

2 nf./‘ V4 = =
WL (1,5 m de portee au minimum) N
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Une alimentation hydrigue adéquate

Vis-a-vis du gaspillage en goutte-a-goutte :

\: /| Si apports massifs espacés de plusieurs jours :
7, - sols argileux : pas plus de 60 L / goutteur
;J, - sols sableux : pas plus de 30 L / goutteur
/ - irriguer en deux temps

4 5 Si apports quotidiens (faible nombre de
. @ goutteurs) :

- se reporter au bulletin Infolive

r - s'équiper des sondes tensmmetnques

CENTRE
TECHNIQUE

Olivier




Une alimentation hydrigue adéquate

Conduite de l'irrigation en éteé:

\uvA micro-jet (portée d’au moins 1,5 m) :
| - 1 apport tous les 10 a 15 jours
0\ - dose : prévoir I'équivalent de 50 L / jour

(;' ¥.© nombre important de goutteurs :
- 1 apport tous les 10 jours, voire moins
- dose équivalente a 40 - 50 L / jour

; » -dose:30a35L / jour
\ | TEEENRQEUF
Az Olivier




Une alimentation hydrigue adéquate

I l/ ‘\i
\ i

En I'absence d’irrigation :

1 - éliminer I'herbe des la sortie d’hiver
pour préserver les réserves en eau

organique du sol (apports massifs de
déchets verts broyés par exemple)

4 3 - semis d'un engrais vert structurant a

I'automne, a détruire en sortie d’hiver

4 - recentrer la frondaison pour limiter
I’évapotranspiration

Olivier



